

泉港探索破解农村“无地建房、无序建房、依赖建房”难题——

集约用地解困境 “多户联建”促振兴

核心提示

泉港区作为中国石油化工园区、福建省十大新增长区域、千亿产业基地,大开发大建设征用大量土地,土地资源有限,适合申请建房的农村宅基地更少,农村人地矛盾日益突出。对此,泉港区以峰尾镇为试点,创新推行“集中连片、统一规划、多户联建”模式,破解“无地建房、无序建房、依赖建房”难题。10余年间,诚峰、诚平村900余户村民通过联建模式建成民房200余幢,形成红珊、弘和等5个连片小区,从根本上解决3000多名群众住房困难,大大提升群众获得感、幸福感。

□融媒体记者 张文璟 通讯员 李水兴 文/图



泉港区峰尾镇“多户联建”红珊小区俯瞰图



峰尾镇“多户联建”严格执行“五统一”(统一设计、层高、外立面、图纸、管理)

组团联建 解决住房难题

峰尾镇三面环海,陆域仅12平方公里,常住人口约6.1万人。为破解地少人多的住房问题,峰尾镇创新推行“多户联建”模式。“多亏了这个联建模式,不仅省了不少盖房的麻烦,邻里之间还能互相帮衬,住得近了,感情也更亲。”峰尾镇诚峰村村民刘志民说,自己一家四口原来居住在三四十平方米的老祖屋,十分拥挤。经过联建申请审批手续,他终于与其他人4个住房困难户合建了一幢占地150平方米的房子,每户一层即150平方米,大大改善了居住条件。

在刘志民居住的红珊小区,只见一幢幢风格相近又各具特色的联建楼房错落有致,既保留了乡邻间的亲近感,又让

每家都有一个整洁舒适的独立空间。走在村道里,则不时传来村民欢乐的谈笑声。村民纷纷表示,以前盖房子相对分散,现在集中联建,房子整齐漂亮,路也宽了,住得比以前舒心太多了。

建立机制 盘活百亩用地

那么,峰尾镇这一做法的用地是怎么来的?峰尾镇党委副书记郭安鹏介绍,首要的是建立“盘活用地”机制——通过选取诚峰村、诚平村两个试点,按“拆危腾地、盘活闲置、整边角”思路,梳理未确权土地、闲置边角地,丈量确权危旧闲置房屋,签订产权协议,明确拆危65%面积用于联建,清理老危房、闲置地130余亩。最终,100余亩的建设用地被有效“盘活”。

随之而来的是创新“多户联建”模式。

郭安鹏说,镇里统一出台方案,按“集中连片、统一规划、多户一宅”原则,推行“五户联建”即“5+1”方案。根据方案,每户分配25至30平方米的宅基地,5户共建一栋5层住宅(每户1层套房)及1层储藏间(每户1间),显著提升土地集约利用率,盘活存量用地。

统一规划 破解无序建房

建房规划方面,该镇围绕“房子怎么建”,破解无序建房。首先,规划“一张图”,针对规划滞后、建房杂乱的状况,统筹古城保护与渔港开发,科学划定保护区、限建区、改建区,推动建房规范有序。

其次,引导村民自愿进行5户组合签约。严格执行建设“五统一”,即统一设计、层高、外立面、图纸、管理,并由村集

体统一筹资建设小区水、电、路、污、绿化等公共设施。严禁未批先建、骗批、非法占地等行为,强拆违建168宗。

值得一提的是,针对“依赖建房”现象(个人建房主动性不强,依赖镇、村牵头组织)和部分村民的观望心态,该镇还组建由村民代表、村“两委”、理事会等多方组成的工作专班,派驻镇专业人员引导,是否联建、人选、设计、施工队、楼层分配等均由群众民主投票决定。资金账目方面,则实行自主管理,实现决策、管理、监督“三个自主”,并由派驻人员提供政策技术支持。

此外,镇里还专门组建镇村干部宣讲队,由队长集中授课,队员常态化“送政策入户”,通过会议、见面会等讲解申请条件、标准、流程、限高及违法责任等,为村民释疑解惑。

“AI产业”元素深度融入,勾勒出低空与智能产业融合发展的清晰图景。目前南安已建成柳城、九都、石井三大智慧航空飞行营地,落地云领、臻诚等无人机企业,2024年设立新质生产力与低空经济发展中心,出台系列行动方案与扶持政策,打造9个“全省第一”,推动低空经济从概念走向实践。



无人车具备24小时不间断配送能力

果园配送用上“无人车”

南安蓬华现代农业再升级

本报讯(融媒体记者陈灵 通讯员李智猛 文/图)近日,南安蓬华“无人家族”再添新成员——2辆无人机悄然驶入蓬华镇,安静穿行于公路之间,吸引了许多人围观。作为新质生产力的典型代表,无人机技术早已在蓬华镇的农业生产中展现出强大效能(详见本报2024年8月12日10版)。此次引入的新能源无人车,具备24小时不间断配送能力,将进一步打通从果园到物流网的“最后一公里”。

没有驾驶室,通体长方形车厢,4个角安装有摄像头等设备,通过操作平台,即可全天候实现从果园自主行驶到指定地点——记者在蓬华街头看到的2辆外形简约却科技感满满的无人车,正是该镇“无人家族”新成员。蓬华镇党委副书记、镇长黄东波介绍,蓬华镇计划以无人车为物流纽带,围绕脐橙“4S店”这一核心项目,构建集采摘体验、农业

研学、电商直播于一体的智慧农旅产业链,延伸产业价值。据了解,蓬华镇此前投入350万元打造脐橙“4S店”,强化品牌共建与电商直播功能,并推动“蓬橙”移动工坊进驻城市商圈,持续优化产销服务体系。

如果说无人机是“脚踏实地”的物流纽带,那么早已在此飞翔的无人机便是“展翅高飞”的空中管家。在查看蓬华果农郭安南的工作记录时,记者注意到他的无人机工作很多是于夜间开展。“这就是科技的力量,不管是无人机还是无人车,都能突破空间和时间对农业的束缚,极大帮助农民节约成本,节省时间,提高生产效率。”郭安南笑着说。

面对地处山区、果园分散的挑战,近年来,蓬华镇积极推广农用无人机进行高效飞防与精准施药,显著提升了病虫害防治效率,降低了人力与成本投入,也

涌现出不少像郭安南这样的无人机专业技术人才。不仅如此,无人机技术更被应用于高标准农田的智能化管理,通过施肥、灌溉的精准管控,推动农业生产向数字化、标准化转型升级。

黄东波表示,从无人机到无人车,从精准农业到智慧物流,蓬华镇正以实实在在的举措,推动新质生产力与乡村振兴深度融合,走出一条科技驱动、特色鲜明的现代农业发展之路。

无人机、机器狗、人形机器人……记者获悉,作为中国县域经济第一方阵的“工业强市”,南安近年来在低空经济赛道持续发力,并将

同溯文化根脉 共话传承发展

两岸魁星文化交流活动在永春举行

本报讯(融媒体记者郭芳蓉 通讯员张燕红 黄婷婷 文/图)两节期间,两岸魁星文化交流活动在永春县魁星书院举行。来自两岸的魁星文化学者、嘉宾及学生代表齐聚一堂,通过座谈研讨、非遗体验、实地走访等形式,同溯文化根脉,共话传承发展。

两岸魁星文化交流会上,思想的火花热烈碰撞。大家围绕魁星文化的历史演变、精神内核与当代价值,以言为桥、以情为引,在

交流中深化对魁星文化的共识,两岸的文化认同在思想共鸣中愈发紧密。

两岸儿童非遗文化交流活动同期开展,两岸学生围坐一堂,沉浸式体验香囊制作、纸织画制作与集体绘画。活动期间,大家还走进余光中文学馆,在乡愁的诗意图中共鸣两岸情愫;探访侨新老醋文创园,品味老醋醇厚的时光味道;漫步五里古街,触摸闽南古镇的烟火肌理。“在来之前,我不知道永春是一个这么有特色的小县城,参观完余光中文学馆和魁星岩后,我感觉这个地方不但淳朴,而且学风鼎盛。”来自金门的自媒体博主黄恺嘉说道。

此次活动是永春县依托魁星文化推动两岸交流的重要实践。下一步,永春县将持续深挖魁星文化内涵,打造“两岸魁星文化研学基地”,吸引更多台湾同胞前来寻根问祖、交流互鉴,让千年文脉成为连接两岸同胞心灵的坚实纽带,让团圆之花在文化传承中常开不败。



来自金门的小学生们在学习纸织画制作



篾工技艺是惠安县级非遗代表性项目。日前,在惠安紫山镇仕尾村,村里的几名老人协同时年轻的传承人,一起编织出直径3.5米的大型惠安女斗笠。据了解,大斗笠从选材到完工每一步都恪守古法,匠人们精选生长多年的坚韧青竹,用传承数代的手法劈竹制篾。当这顶巨型竹编斗笠在紫山镇官溪农业公园非遗互动体验区亮相时,瞬间成为人们瞩目的焦点。图为大型斗笠制作现场。

(张文璟 郑慧芬 摄)



夯实民生工程 方便群众出行

本报讯(融媒体记者陈灵 通讯员石倩雯)近日,南安市眉山乡多项关乎村民出行的民生工程相继完成,不仅切实解决了群众“急难愁盼”的安全与照明问题,以点点亮温暖了民心,更以完善的基础设施为乡村面貌焕新赋能,照亮宜居宜业的振兴之路。

“以前晚上走夜路得摸黑,现在路灯亮堂堂的,晚上可以出去散散步!”在眉山乡前进村,新安装的路灯下,村民颜阿伯看着亮起的灯光,难掩笑意。这温暖人心的变化,源于一场由村党支部推动、乡贤捐资助力的全村路灯改造工程。

此前,前进村部分路灯年久失修,偏远区域更是无灯覆盖,夜晚出行安全隐患突出。为解决这一难题,村“两委”迅速行动,一方面入户走访了解需求,另一方面通过线上群组广泛动员,短时间内乡亲们累计捐资超过17万元。如今,120盏崭新的LED节能路灯和100盏改造后的老旧路灯已全部点亮。村党支部书记陈智敏介绍,新路灯不仅亮度高,更实现了节能降耗,预计每年可为村里节省电费及维修费2万余元,达到“便民”与“节能”的双赢。

与此同时,眉山乡南湖村的两项关键工程也顺利完工。环村公路安保工程通过安装护栏、完善标识标线,有效消除了以往部分路段的安全盲点。同步完成的乡道028线后至皇旗尖路段亮化工程,则让75盏节能环保的太阳能路灯屹立路旁,它们在天黑时分自动点亮,为夜间出行和乡村生活注入新活力。

从前进村倾情解民忧的“暖心灯”,到南湖村保平安、送光明的“安心路”,这些看得见、摸得着的改变,是眉山乡持续推动基础设施提档升级的生动缩影。眉山乡正以扎实的民生工程为笔,描绘着环境更宜居、生活更便利、发展更具活力的乡村新图景。

校园项目封顶 提供优质学位

本报讯(融媒体记者张文璟 通讯员庄微)日前,备受关注的惠安一中城南校区项目全地块封顶仪式举行。该项目计划于明年6月组织竣工验收,拟于明年秋季招生。

据了解,作为惠安教育扩容提质的重点项目,惠安一中城南校区项目总建筑面积约17万平方米,将设置108个教学班,提供5400个优质学位。项目建成后将成为集现代化教学与生活设施于一体的综合性校园,为培育名校长、名教师、名学科、名学生提供优质平台,致力建设名师团队,打造名学科,培育拔尖人才,为建设教育强县、助力惠安教育教学向更高质量发展注入动能,实现群众“家门口上好学”的期盼。

开展出境宣讲 护航企业“出海”

本报讯(融媒体记者丁荣汉 通讯员尤丽超)为精准对接企业“出海”需求,助力晋江企业在国际市场中抢占商机,晋江出入境管理大队民警近日走进辖区企业开展出境政策宣讲服务,为企业“出海”保驾护航。

活动中,民警以通俗易懂的语言和生动的案例,从出行注意事项、海外电信网络诈骗防范、海外利益保护等方面开展“沉浸式”讲解,特别提醒企业员工提前了解目的地国家的法律法规、风俗习惯,做好充分的行前准备,避免因文化差异和法律不同而产生不必要的麻烦。同时,对员工提出的问题当场解答和指导,拉近警企距离,有效提高了企业员工自我保护意识。

接下来,晋江出入境大队将紧扣企业需求,持续优化营商环境,以“防风险、优服务、促发展”为主线,通过精简办事流程、优化窗口服务等举措,为企业拓展境外业务提供强有力的支撑和保障。

安溪科技馆“双节”试运营

本报讯(融媒体记者郑鸿隆)国庆中秋“双节”期间,安溪科技馆以一场科技与趣味的盛宴正式开启试运营,迅速成为假日文旅市场的“顶流”地标。

这座集科普教育、创新体验、学术交流于一体的现代化科技殿堂,自10月1日开放以来,日均接待游客量突破千人次,吸引亲子家庭、科技爱好者及年轻游客竞相打卡,社交媒体上“安溪科技馆”话题热度持续攀升。步入馆内,仿佛穿越时空隧道,开启一场“现在与未来交织”的科技探险。为庆祝“双节”,科技馆还特别策划“月满华诞,科创未来”主题集章活动,将展厅变身“科学闯关乐园”。

安溪科技馆相关负责人表示,未来将持续推出更多主题活动与科普课程,让这座“无边界科学课堂”成为激发全民探索热情、推动科学普及的重要平台,为安溪文旅融合发展注入新活力。